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COMPTE RENDU DU 

CONSEIL D’ADMINISTRATION DU 18 octobre 2023 
 
 
Compte-rendu de la séance du 18 octobre 2023 à 17h30 à l’Hôtel du Département 
 
Membres du conseil d’administration 
Étaient présents : 
Bigeard Myriam, Bouvais Erwan, Hess Erika, Jansen Louise, Le Moullec Catherine, Martineau David, 
Ploteau Annie, Poirout Dominique, Sallé Fanny, Michel Cocotier 
 
Étaient représentés (pouvoir) 
Girardot-Moitié Chloé 
 
Était excusé : 
Bousquet Emmanuelle, Danis Vincent, Seasseau Aymeric, Thébault Alexandre 
 
Soit 10 présents et 1 pouvoirs / 11 membres – Quorum atteint. 
 
Direction du Grand T : 
Catherine Blondeau - directrice 
Marie Belleville – directrice administrative et financière 
 
Assistaient également à la première partie uniquement : 
Jérôme Allemany, Patrick Germain Thomas, Françoise Jamin-Prou, Caroline Thibault Druelle et Céline 
Bernard. 
 
Assistaient également à l’entièreté de la réunion : 
Sébastien Leroy, agent comptable de l’EPCC, 
Claire Madiot, cheffe du service action culturelle et patrimoine, Département de Loire-Atlantique, 
Mireille Pinaud, directrice culture et patrimoine, Département de Loire-Atlantique. 
Emilie Krieger, Conseillère danse, Drac des Pays de la Loire 
Christophe Fenneteau, Chef de service des territoires et des publics, Drac des Pays de la Loire 
 
Dominique Poirout introduit la séance et souhaite la bienvenue à l’ensemble des membres du conseil 
d’administration du Grand T et de MDLA présent pour cette première partie du Conseil d’administration où 
sera présenté l’armature du projet du futur établissement. 
Dominique Poirout salue la méthode coopérative et de co-construction mise en place par Catherine 
Blondeau et Caroline Thibault-Druelle pour l’écriture de cette armature. Élus, professionnels, artistes, 
équipes ont été consultés de différentes manières et à différents moments du processus. 
 
Fanny Sallé souligne que la méthode d’écriture utilisée est un premier signe que la coopération et la co-
construction font partie de l’ADN de ce futur établissement 
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1. Présentation de l’armature du projet du futur établissement  

 
Catherine Blondeau et Caroline Thibault-Druelle présentent l’armature du futur établissement en 
s’appuyant sur les documents transmis. 
 
Caroline Thibault-Druelle commence en présentant la notion de projet processus et la méthode de 
coopération qui a précédé l’écriture de cette armature. La saison 2022/2023 a été scandée de différents 
temps où ont été consultées les différentes parties prenantes du futur établissement : les coordinateurs de 
projet culturel sur le territoire d’implantation, les responsables de salle de spectacle, les responsables de 
médiathèques, les artistes du territoire, les professionnels du secteur du spectacles vivant au niveau 
national, en somme, un grand nombre de partenaires du Grand T et de MDLA. 
Suite à ces consultations, un travail en étroite coopération avec les services du département a permis de 
faire des arbitrages au regard du cahier des charges. Ces discussions ont eu lieu avec les élus des deux 
CA et avec les partenaires institutionnels sur les attentes d’un tel lieu. 
Les équipes du Grand T et de MDLA ont également été associées à travers des temps d’enquête, de 
contribution et de réflexion autour de thématiques en lien avec le projet du futur établissement. 
Certains membres de l’équipe ont suivi des formations sur les tiers lieux pour alimenter la réflexion et 
inspirer le projet. 
Les équipes de direction du Grand T et de MDLA sont parties trois jours en voyages d’inspiration à Paris et 
Bruxelles pour rencontrer des initiatives inspirantes en termes d’activité et de modèles économiques. 
L’armature du projet est une première étape. Viendra ensuite un travail de traduction du projet en dispositif 
sur la saison 23/24 pour permettre ensuite la prospection et la construction des activités sur la saison 
24/25 pour une mise en œuvre sur la saison 25/26. 
 
Catherine Blondeau poursuit en présentant l’armature du projet. Elle s’appuie sur un document réalisé 
par une facilitatrice graphique : un grand arbre et huit cartes ainsi que deux petites bandes dessinées pour 
expliquer la notion de projet processus et la fusion des deux établissements - l’objectif étant de rendre 
accessible et compréhensible ce projet à tous. 
 
Cette armature est une première étape. Elle a pour fonction de traduire le cahier des charges du futur 
établissement issu de la synthèse de 40 ans d’activité des deux structures et doit également permettre de 
sortir du référentiel classique de la diffusion / création / médiation attendu pour un lieu tel que celui-ci. 
Ce futur établissement se situe à la croisée des chemins d’une politique culturelle basée sur la démocratie 
culturelle de Malraux qui a conduit au maillage territorial des équipements culturels que nous connaissons 
en France et une autre vision, plutôt anglo-saxonne, issue de la philosophie des droits culturels où les 
individus sont les sujets de leur propre vie culturelle, avec les modifications de pratiques culturelles liées à 
l’avènement du numérique. Nous vivons un moment de grands changements qui bousculent les pratiques, 
les visions et les politiques culturelles. 
Dans ce contexte, la construction d’un projet artistique et culturel dans un établissement complètement 
rénové, plus horizontal, est une occasion incroyable pour se poser des questions et se réinventer. 
L’ambition est donc de combiner les acquis de 70 ans de la démocratisation culturelle avec les droits 
culturels. 
 
L’armature est un point d’étape, c’est un squelette qui va s’enrichir de la suite des consultations. 
L’ambition est d’inventer un nouveau modèle aussi bien à travers la méthode qu’à travers le contenu. Elle 
se décline en huit cartes à jouer qui représentent chacune un axe fondamental du projet et se positionne 
sur l’arbre. 
 

- Les deux premières cartes sont Le Cœur - la maison des artistes et La Créative. Le Cœur pour 
l’accompagnement des artistes à travers l’écoute, le conseil, la formation et l’accompagnement 
des parcours professionnels. La Créative pour faire de ce lieu un espace de création et de 
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diffusion avec une mixité des adresses et des formes (espace urbain, jardin, médiathèque) qui 
prennent également en compte les impératifs sociétaux de parité, de mixité et de respect de 
l’environnement. 

- La troisième carte est celle de La Boussole qui représente le lien au territoire. C’est l’ADN absolu 
de cet établissement. Cet aspect du projet nécessite encore du travail pour faire évoluer nos 
pratiques de coopération avec le territoire et être au plus près des besoins de chaque territoire. 

- La quatrième carte est celle de La base. Elle représente l’équipement avec son très fort potentiel : 
des lieux dédiés à la création mais aussi des lieux non dédiés comme les coursives, les halls, les 
salons, les préaux, le jardin qui sont autant d’espaces inspirants à partager pour expérimenter 
toutes les façons d’habiter un lieu. 

- La cinquième carte est celle de La pratique. Elle représente les arts en amateur à travers des 
projets participatifs, des pratiques libres sur le site, le travail effectué avec les établissements 
d’enseignement artistiques. 

- La sixième carte est celle du Fil de la jeunesse. Elle représente la priorité donnée dans toutes les 
facettes du projet à une attention très forte auprès des jeunes de 11 à 25 ans. 

- La septième carte est celle du Trait-d’union. Elle pose un regard sur la notion de relation : la 
relation à l’art et l’art de la relation. Relation des personnes à l’art à travers l’inclusion, la mixité des 
fréquentations et des adresses, la mixité des usages (promenade, jeux, pratique…) mais aussi l’art 
de la relation à travers des projets d’innovation sociale par les arts. 

- La huitième carte est celle des Ponts. Elle représente l’ambition de transmission à travers la 
formation et l’ingénierie. Cet axe permettra de développer et compléter ce qui existe pour 
accompagner les artistes, les territoires et les enseignants des écoles de musique et de danse. 

 
Jérôme Allemany remercie Catherine et Caroline pour cette présentation et souligne que l’inclusion et la 
solidarité sont représentées par l’une des huit cartes, celle du trait d’union, et qu’elle est mise au même 
niveau que les autres cartes. C’est le signe d’un lien évident et fort entre la création et la solidarité dans les 
deux sens (la création au service de l’inclusion et la solidarité au service des artistes allocataires du RSA). 
 
David Martineau souligne la chance des élus du conseil d’administration de pouvoir présenter un projet 
aussi enthousiasmant que celui-ci. Le contexte budgétaire est très difficile mais le département a 
beaucoup de chance de pouvoir porter son ambition à ce niveau-là dans le souci d’un service public pensé 
pour les habitants et les usagers. Il se dit fier de porter ce projet, fier des partenariats locaux, fier des 
compétences des deux directrices, fier de cet établissement dont le terme EPCC (établissement public de 
coopération culturel) prend tout son sens. Il interpelle les représentants de l’État pour trouver un niveau de 
financement et de labellisation qui soit à la hauteur de cet établissement. 
Il remercie tous ceux qui ont travaillé sur ce projet. 
 
Christophe Fenneteau tient à rassurer David Martineau et les autres membres du conseil 
d’administration. La Drac des Pays de la Loire œuvre pour faire connaître ce projet auprès de Christopher 
Miles et du ministère de la culture. 
L’État convient qu’il est impératif de penser autrement la mise en œuvre des politiques publiques 
culturelles et regarde avec intérêt ce qui émerge dans le paysage national, dont cet établissement. 
Se pose, en effet, la question de l’intervention du ministère dans les financements et la gouvernance de 
cet établissement. Christophe Fenneteau reconnaît une sorte d’anomalie et plaide pour un 
accompagnement plus structuré et plus poussé. L’État n’est pas à la mesure du projet déployé par le 
Grand T mais cherche des solutions innovantes dont la mission de pilotage du Pôle Européen de 
Production est un premier élément. 
 
Patrick Germain-Thomas trouve très intéressante la représentation de l’arbre et de ses huit composantes 
comme un cycle pour préserver l’histoire et la transformer. 
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Il note que dans ce projet artistique et culturel l’éducation artistique et culturelle est à la base de la diffusion 
et non l’inverse, ce qui conduit à voir des salles pleines sur le territoire pour des spectacles de danse 
contemporaine. Il remarque également que la collégialité et la coopération sont essentielles dans ce projet. 
 
Erika Hess se dit très sensible à l’attention portée aux artistes. Ce projet est la réunion des compétences 
des deux équipes. Elle souligne que les besoins des artistes sont bien identifiés, ils sont dans la nécessité 
de diversifier leurs ressources. 
 
Erwan Bouvais remercie pour la présentation et pour cette idée d’avoir fait appel à une facilitation 
graphique. Les documents sont très bien faits et rendent le projet très compréhensible. Il se dit ravi 
d’assister à cette nouvelle étape. 
 
Michel Cocotier reconnaît qu’il peut exister des craintes de voir naître un nouvel équipement de cette 
envergure mais il tient à saluer l’opportunité d‘avoir un établissement au sein d’un quartier en évolution qui 
se positionne dans une total complémentarité avec la friche Mellinet, la Libre Usine et les autres 
équipements culturels. L’objectif est bien de nourrir l’ensemble de la population (dans toutes ses 
composantes) et cet équipement va contribuer à élargir le champ des possibilités. C’est également une 
grande opportunité pour déployer plus largement encore sur le département des ambitions d’ouverture. 
 
Françoise Jamin-Prou invite à regarder ce moment comme un moment important qui permettra au travail 
construit avec MDLA sur des compétences fortes de se poursuivre dans l’intérêt des écoles de musique et 
de danse et des élèves. 
 
Catherine Le Moullec trouve le projet très inspirant et innovant. Elle a l’impression qu’il trace des 
perspectives et ouvre l’horizon. C’est une grande chance. 
 
Dominique Poirout reconnaît que nous vivons quelque chose d’exceptionnel et d’historique avec une 
attention fondamentale à l’humain qui est au cœur de ce projet. 
 
Fanny Sallé remercie pour l’introduction qui resitue le projet artistique et culturel dans l’histoire des 
politiques culturelles et son évolution. Ici le sens et le lien social sont au cœur du projet, avant tout le reste. 
Elle remercie également pour la pédagogie et la méthode utilisées qui donne à chacun les clefs de 
compréhension. 
 
 

2. Calendrier de la fusion et impact sur l’activité 24/25  
 
Catherine Blondeau rappelle les grandes lignes du calendrier :  

- La fusion est prévue pour le 1 er janvier 2025.  
- La saison 24/25, le Grand T et MDLA poursuivent chacun leur travail.  
- La livraison du bâtiment est prévue pour début 2025. 
- L’inauguration est prévue pour l’automne 2025. 
- La saison 25/26 sera la première saison Temuda dans sa nouvelle configuration. 

 
Les prochaines étapes de construction du projets artistiques et culturel sont les suivantes : 
À partir de janvier 2024 : les équipes travailleront à la déclinaison du projet en dispositif. 
Sur la saison 24/25 : il s’agira de travailler à construire la programmation de l’activité pour la saison 25/26. 
La saison 25/26 sera la première saison mise en œuvre. 
Pour permettre aux équipes de travailler à la création de ces dispositifs, il y a nécessité de ralentir l’activité 
en 23/24 et en 24/25. 
 
Erwan Bouvais s’excuse et doit quitter le conseil d’administration. Le quorum n’est pas remis en question. 
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3. Approbation du compte-rendu du CA du 11 avril 2023 
 
Le compte-rendu du conseil d’administration du 11 avril est approuvé à l’unanimité. 
 
 

4. L’actualité du Grand T 
 

o Retour sur Paradise Fest / Topo(s) 
Catherine Blondeau revient sur l’événement Paradise Fest organisé dans le cadre de Topo(s) et du PCT 
Clisson Sèvre et Maine. Elle partage un recueil d’images compilé par Benjamin Rullier qui retrace 
l’événement qui s’est déroulé le 23 juin à Remouillé. L’École Parallèle Imaginaire a imaginé cette journée 
festive à laquelle les habitants ont été invités à participer à travers un banquet artistique et festif, un 
spectacle de théâtre amateur, la construction de décorations. Ce livret permet de garder la trace et de 
partager encore un peu ce projet qui nous a occupé de façon très dense pendant 6 mois. 
 

o Point d'étape sur les travaux de l'atelier 
Catherine Blondeau fait un point sur les travaux de l’atelier de construction. Elle rappelle que pour ce 
chantier, le Grand T à la maîtrise d’ouvrage et qu’il est accompagné par LAD pour une assistance à la 
maîtrise d’ouvrage. L’équipe de constructeurs a quitté l’ENSA le 17 octobre pour réintégrer l’atelier dans le 
futur espace de stockage qui a fait l’objet d’une réception partielle. 
L’atelier dans sa totalité sera livré en janvier 2024 et sa remise en route est prévue pour février 2024. 
L’activité de l’atelier reprendra avec un gros plan de charge lié au lot 23, lot du département dans le cadre 
du chantier du théâtre qui comprend la réalisation des lustres, des soubassements, d’un gradin… 
C’est donc un chantier qui se termine et une activité qui va pouvoir reprendre. 
 

o Retour sur la campagne d'abonnement de la rentrée 
Catherine Blondeau rend compte de la campagne d’abonnement de ce début de saison en date du 18 
octobre. Dans l’ensemble, les résultats sont bons. Nous avons 73% de notre jauge déjà vendue ou 
réservée. 
Au total ce sont 21 245 places vendus ou réservées dont 58.5% proviennent des abonnements. 
C’est mieux que l’année dernière, presque 19% d’augmentation. Nous retrouvons des habitudes de 
fréquentation plus proches des pratiques avant Covid. 
 

o Projets dans les EHPAD et jumelage  
Catherine Blondeau attire l’attention du Conseil d’administration sur la triple résidence en EHPAD que le 
Grand T organise avec Mohammed El Khatib : trois jours dans trois EHPAD différents pour installer un mini 
centre d’art. 
Ce travail donnera lieu à une présentation dans chaque EHPAD pour les résidents, leurs familles et les 
professionnels. 
 
Par ailleurs, le travail se poursuit dans le cadre du jumelage avec le quartier Halvêque : 
Trois projets sont en cours : 

- La diffusion du spectacle Ma république et moi et Issam rachyq-Ahrad dans la nouvelle maison de 
quartier de Halvêque (La Locomotive) et dans la maison de quartier de Doulon.  

- Le travail de Vanille Fiaux et son chœur de femmes se poursuit. 
- Et nous amorçons un projet avec la compagnie des Maladroits qui sera en résidence dans le 

quartier pour un projet qui sera présenté la saison prochaine. 
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5. Débat d'orientation budgétaire 2024 - délibération 2023-05 

 
Catherine Blondeau présente l’exercice traditionnel du conseil d’administration : soumettre un rapport 
d’orientation budgétaire traçant les grandes orientations et l’évolution du fonctionnement de l’établissement 
et en débattre. 
 
Catherine Blondeau présente les grandes orientations pour l’année 2024. Le Grand T opère un triple 
chantier :  

- un chantier physique avec les travaux sur le site,  
- un chantier structurel avec la fusion entre le Grand T et MDLA et  
- un chantier symbolique avec l’écriture d’un nouveau projet.  

L’année 2024 sera la dernière année budgétaire du Grand T sous cette forme, la dernière année d’activité 
artistique sous la bannière du Grand T.  

- Ce sera l’année de la transition vers ce nouvel établissement qui verra le jour au 1er janvier 2025 
avec la montée en puissance des différents chantiers (autour des statuts, du modèle économique, 
du projet artistique et culturel, de l’organisation du travail, de la communication…). 

- L’atelier de construction de décors sera rénové et reprendra son activité au premier trimestre 
2024. 

- L’équipe est déjà en mutation, les mouvements sont nombreux. Entre départs à la retraite et 
départs volontaires, cinq personnes ont quitté Le Grand T en 2023. Ces postes ne sont pas 
remplacés en CDI pour garantir une certaine souplesse dans l’approche de l’organigramme en lien 
avec le futur projet artistique. Nous avons recours, en attendant, à des renforts. 

- Des projets artistiques tout au long de l’année 2024 : pas de grands événements pour conserver 
du temps de travail pour les chantiers structurels mais une programmation étoffée dans les salles 
partenaires du département et de multiples co-réalisations dans l’agglomération parfois même des 
mises à disposition qui nous permettent d’exister seul ainsi que la construction d’un nouveau 
jumelage avec le quartier Halvêque. Un grand merci aux salles partenaires qui nous accueillent 
pour la deuxième saison consécutive.  

 
Marie Belleville aborde le volet économique et budgétaire en rappelant que les orientations se doivent de 
prendre en compte : 

- Un contexte environnemental, social et économique très tendu se traduisant pour l’heure par une 
augmentation significative des coûts de l’énergie et des matières premières. L’inflation perdure. 

- La poursuite du chantier du théâtre, rue du Général Buat et le glissement progressif de sa livraison 
pour début 2025. 

- La livraison de l’atelier de construction de décors entièrement rénové sur le site de Carquefou en 
janvier 2024. 

- Une équipe qui fait face à beaucoup de mouvements internes tout en étant extrêmement mobilisée 
pour engager le processus de fusion avec MDLA. 

 
Si la construction budgétaire s’appuie comme à l’habitude sur l’analyse des deux indicateurs que sont le 
coût du théâtre en ordre de marche et la marge d’activité, il est à noter que l’incertitude due à l’inflation qui 
perdure, les mouvements importants de personnel et le changement de modèle économique dû aux saisons 
mobiles bousculent les équilibres habituels. 
 
Le coût prévisionnel du fonctionnement 2024 tente de prendre en compte les facteurs suivants : 

- L’augmentation spectaculaire des coûts du gaz et de l’électricité. Le Grand T fait partie d’un 
groupement d’achat avec le département. Les prix ont été révisé en 2023 suite au lancement d’un 
nouvel appel d’offre et le bouclier tarifaire mis en œuvre en 2023, n’est a priori pas reconduit sur 
2024 

- Les frais exceptionnels inhérent à la fusion et aux travaux : 
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o La location d’un espace de stockage pour le matériel scénique. 
o Les accompagnements divers concernant la transformation à venir (accompagnement sur 

les marchés publics, sur l’environnement numérique de travail, études de marchés pour 
l’activité de restauration, de librairie et de locations de salle…)  

- La remise en route de l’atelier de construction de décors rénové. 
- Les réductions de charges pour des bâtiments mis à l’arrêt (théâtre) : 

o Fluides 
o Maintenances et entretien des bâtiments 
o Maintenance des espaces verts. 

- Les refacturations de consommation de fluide aux entreprises en charge des travaux du théâtre et 
de l’atelier. 

 
Malgré les économies faites sur l’entretien et la maintenance du bâtiment, l’inflation nous rattrape et ne permet 
pas d’observer de baisse significative des charges de fonctionnement. Quant à la masse salariale, elle diminue 
légèrement suite aux départs et mouvements internes, modifiant quelque peu les grands équilibres. 
 
En matière de recettes, l’hypothèse posée est un maintien des participations des collectivités membres et 
de l’État, permettant d’appuyer la construction de l’activité sur une marge artistique d’un million soixante-
quinze mille euros, en baisse comparativement aux années précédentes. 
Cette marge est très sollicitée pour le premier semestre d’activité 2024 (fin de la saison 2023/24). La 
programmation de ce premier semestre est riche, dense et ambitieuse. 
 
Les grandes orientations stratégiques du projet se maintiennent avec une accentuation des projets dans le 
département et des moyens renforcés pour les projets « solidarité » et les projets d’éducation artistique et 
culturel. La saison 2024/25 est en cours de construction sur les bases présentées par Catherine Blondeau. Le 
détail du budget 2024 qui sera présenté au CA en décembre permettra de préciser toutes ces orientations. 
 
Dominique Poirout remercie chaleureusement le Grand T pour cette présentation et ce travail qui montre 
le grand sérieux des équipes et des orientations budgétaires saines et transparentes grâce à ce document 
clair et compréhensible. 
 
Fanny Sallé s'inquiète pour les compagnies artistiques et le montant des coproductions qui est inférieur 
aux années précédentes.  
 
Catherine Blondeau précise que ces dernières années les montants de coproductions ont été très élevé 
pendant la période de Covid pour compenser les annulations et soutenir les artistes. Nous sommes, 
aujourd’hui, dans un phénomène de bouchons où nous avons du mal à diffuser les spectacles que nous 
avons soutenus ces dernières années. 
 
Erika Hess témoigne également de la difficulté à coproduire pour les lieux. 
 
Mise au vote, la délibération 2023-05 est adoptée à l’unanimité des membres présents et représentés. 

 
6. Désignation des personnalités qualifiées 

 
Marie Belleville annonce que l’ensemble des partenaires : le Département, la Région et la Ville ont 
envoyé un courrier acceptant la reconduction des personnalités qualifiés. 
 
Le Conseil d’administration prend acte de la reconduction des trois personnalités qualifiées : 
Emmanuelle Bousquet, maître de conférences à l’université de Nantes, vice- présidente à la culture. 
Erika Hess, directrice déléguée du Centre Chorégraphique National de Nantes. 
Catherine Le Moullec, enseignante et metteuse en scène. 
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7. Désignation des membres de la CAO – délibération 2023-06 

 
Le Conseil d’administration désigne les membres de la CAO. 

Sont désignés : Louise Jansen, Erwan Bouvais, Catherine Le Moullec, David Martineau et Fanny Sallé en 

qualité de membres titulaires. 

 

Sont désignés : Annie Ploteau, Chloé Girardot-Moitié, Erika Hess, Vincent Danis et Myriam Bigeard en 

qualité de membres suppléants. 

 

Mise au vote, la délibération 2023-06 est adoptée à l’unanimité des membres du conseil d’administration 

présents et représentés. 

 
8. Points divers 

 
o Remboursement Stéphane Lemarié - délibération 2023-07 

Mise au vote, la délibération 2023-07 est adoptée à l’unanimité des membres présents et représentés. 


